
  
 

 
คําวินิจฉัยคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร 

สาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมาย 
ที่  สค  ๑๑/๒๕๕๖ 

 เร่ือง    อุทธรณ์คําส่ังมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารของสํานักงานเขตพ้ืนที่การศึกษา 
  ประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ เกี่ยวกับเอกสารในสํานวนการสอบสวนทางวินัย 

------------------------------------- 
 

ผู้อุทธรณ์         :  นาย ก. 

หน่วยงานของรัฐที่รับผิดชอบ       :  สํานักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ 

 

 อุทธรณ์เร่ืองนี้ได้ความว่า นาย ก. ผู้อุทธรณ์มีหนังสือลงวันที่ ๕ มิถุนายน ๒๕๕๕ ถึง

ผู้อํานวยการสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ ขอข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับ

กรณีที่สํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ มีคําสั่งลงโทษผู้อุทธรณ์ เพื่อไป

ประกอบการอุทธรณ์คําสั่งลงโทษ และเพื่อความถูกต้องโปร่งใสในการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงานและ

ปกป้องสิทธิให้ได้รับความเป็นธรรมตามหลักธรรมาภิบาล ประกอบด้วย 

 ๑. เอกสารการร้องเรียนทั้งหมด 

 ๒. สําเนาการสืบสวนข้อเท็จจริงทั้งหมด 

 ๓. สําเนาการสอบสวนวินัยอย่างร้ายแรงทั้งหมด 

 ๔. เอกสารและพยานหลักฐานในสํานวนการสอบสวนทั้งหมด  

 สํานักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ มีหนังสือ ที่ ศธ 

๐๔๐๒๖/๐๕๒ ลงวันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๕๕ ถึงผู้อุทธรณ์ แจ้งเปิดเผยสําเนารายงานการสอบสวน

วินัยอย่างร้ายแรง โดยลบชื่อ-สกุลพยาน สถานที่เกิดเหตุ สัญชาติ ศาสนา ชื่อบิดามารดาและที่อยู่ของ

ผู้ให้ถ้อยคํา และปฏิเสธการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารรายการที่เหลือ โดยให้เหตุผลว่าเป็นเอกสารที่หาก

เปิดเผยจะก่อให้เกิดอันตรายแก่ชีวิตและความปลอดภัยของบุคคลหนึ่งบุคคลใดตามมาตรา ๑๕ (๔) 

ประกอบกับเข้าลักษณะเป็นข้อมูลข่าวสารที่มีผู้ให้มาโดยไม่ประสงค์ให้ทางราชการนําไปเปิดเผย 

 

หน้า ๑ ใน ๔ หน้า 

 



หน้า ๒ ใน ๔ หน้า 

คําวินิจฉัย ที่ สค   ๑๑ /๒๕๕๖ 

 

ต่อผู้อื่นตามมาตรา ๑๕ (๖) และการเปิดเผยจะทําให้การบังคับใช้กฎหมายเส่ือมประสิทธิภาพหรือไม่

อาจสําเร็จตามวัตถุประสงค์ได้ ตามมาตรา ๑๕ (๒) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ 

พ.ศ. ๒๕๔๐         

 ผู้อุทธรณ์มีหนังสือวันที่ ๓ กรกฎาคม ๒๕๕๕ อุทธรณ์คําสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูล

ข่าวสารดังกล่าว 

 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดิน

และการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาคําอุทธรณ์ คําชี้แจงด้วยวาจาของผู้แทนสํานักงานเขตพื้นที่

การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ ประกอบกับข้อมูลข่าวสารที่จัดส่งมาและเอกสารที่เก่ียวข้อง

แล้ว ข้อเท็จจริงสรุปได้ความว่า พนักงานราชการคนหนึ่งของโรงเรียนบ้านห้วยแกดอนหันหนอง

หญ้าม้าได้ร้องเรียนกล่าวหาผู้อุทธรณ์ซึ่งเป็นผู้อํานวยการโรงเรียนในขณะนั้น ในกรณีดังต่อไปนี้ 

 ๑ . ใช้อํานาจหน้าที ่ของผู ้บังคับบัญชา ข่มขู่ ข่มเหง บีบบังคับจิตใจให้ยอมมี

ความสัมพันธ์ฉันท์ชู้สาว (ร่วมประเวณี) กับตนเอง ถ้าไม่ยอมจะเอาผิดเรื่องการปฏิบัติหน้าที่ 

และจะถูกไล่ออก ทําให้ครอบครัวแตกแยกต้องแยกทางกับสามี 

 ๒ .  ใช้อํานาจหน้าที ่ของผู ้บังคับบัญชา  บังคับ ข่มขู ่ กักขัง หน่วงเหนี ่ยวใน

สถานที่ต่างๆ ไม่ให้ติดต่อกับใคร พร้อมทั้งต้องยอมตามความต้องการของผู้อุทธรณ์ 

 ๓ .  ใช้อํานาจหน้าที ่ของผู้บังคับบัญชา หลอกลวง แอบอ้างว่าสามารถฝาก             

ผู้ร้องเรียนเข้าเป็นครูผู้ช่วยได้ และได้หลอกลวงให้เอาเงินจํานวนหกแสนบาท ที่กู้จาก ช.พ.ค. 

มาวางไว้ โดยผู้อุทธรณ์ยึดบัตรเอทีเอ็มและสมุดเงินฝาก พร้อมกับเบิกเงินออกมาใช้จนหมด         

แต่สุดท้ายก็ไม่ได้ตําแหน่ง  

 ๔. ใช้สถานที่ราชการ (โรงเรียน) เป็นแหล่งม่ัวสุมเพื่อดื่มสุรา 

 สํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ ได้มีคําสั่งแต่งตั้ง

คณะกรรมการสืบสวนข้อเท็จจริงเกี่ยวกับกรณีร้องเรียนดังกล่าว โดยคณะกรรมการสืบสวน

ข้อเท็จจริงมีความเห็นว่า ข้อร้องเรียนในประเด็นที่ ๑ และประเด็นที่ ๓ มีมูล ส่วนประเด็นที่ ๒  

 

 

 

 



หน้า ๓ ใน ๔ หน้า 

คําวินิจฉัย ที่ สค   ๑๑ /๒๕๕๖ 

 

เนื่องจากมีการแจ้งความดําเนินคดีในทางอาญาจึงควรรอผลการดําเนินการทางคดีก่อน สําหรับ

ประเด็นที ่ ๔ เห็นควรว่ากล่าวตักเตือน แล้วรวมเรื่อง ต่อมาสํานักงานเขตพื้นที ่การศึกษา

ประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ ได้มีคําสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนวินัยอย่างร้ายแรง และ

มีคําสั่ง ที่ ๙/๒๕๕๕ ลงโทษลดข้ันเงินเดือนผู้อุทธรณ์  

 ในชั้นพิจารณา ผู้แทนสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น              

เขต ๒ ชี้แจงสรุปว่า มูลกรณีการดําเนินการทางวินัยผู้อุทธรณ์ สืบเนื่องจากพนักงานราชการคนหนึ่ง

ร้องเรียนกล่าวหาผู้อุทธรณ์ ๓ กรณี คือ ข่มขืนกระทําชําเรา กักขังหน่วงเหนี่ยวทําให้เสื่อมเสีย

อิสรภาพ  และแอบอ้ างว่ าสามารถทํ า ให้ ได้ รับการบรรจุ เ ป็นค รูผู้ ช่ วยได้  โดยกรณีที่  ๓                    

ผู้อุทธรณ์ให้พนักงานราชการนําเงินมาให้เป็นการตอบแทน ซึ่งพนักงานราชการดังกล่าวได้โอนเงิน 

ให้แก่ผู้อุทธรณ์จํานวน ๒ คร้ัง คร้ังแรกเป็นเงินจํานวน ๑๕๐,๐๐๐ บาท คร้ังที่สองจํานวน ๕๐,๐๐๐ 

บาท ทั้งนี้ ตรวจสอบได้จากหลักฐานการโอนเงินของธนาคาร แต่ปรากฏว่าผู้อุทธรณ์ไม่อาจบรรจุให้

พนักงานราชการเป็นครูผู้ช่วยได้ ต่อมาผู้อุทธรณ์ให้พนักงานราชการยืมเงินจาก ช.พ.ค. มาอีกเป็น

จํานวนเงิน ๖๐๐,๐๐๐ บาท โดยให้มอบบัตรเอทีเอ็มและสมุดเงินฝากธนาคารไว้กับผู้อุทธรณ์ 

สํานักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ แต่งตั้งคณะกรรมการสืบสวนข้อเท็จจริง

ตามข้อกล่าวหาทั้ง ๓ ข้อ และเห็นว่าข้อกล่าวหาทั้ง ๓ ข้อมีมูลที่จะดําเนินการทางวินัย จึงแต่งตั้ง

คณะกรรมการสอบสวนทางวินัยและมีคําสั่งลดข้ันเงินเดือน  ผู้อุทธรณ์ได้อุทธรณ์คําสั่งลงโทษดังกล่าว

ต่อ อ.ก.ค.ศ. เขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๒ และในการให้ปากคํา ผู้อุทธรณ์ได้นํา

เอกสารของศาลจังหวัดพลมาแสดงต่อ อ.ก.ค.ศ. ซึ่งมีสาระสําคัญสรุปว่า ข้อกล่าวหาที่ ๑ และข้อ

กล่าวหาที่ ๒ พนักงานราชการและผู้อุทธรณ์ได้ประนีประนอมยอมความกัน โดยพนักงานราชการ

ถอนคําฟ้องในระหว่างการไต่สวนมูลฟ้อง สําหรับข้อกล่าวหาที่ ๓ ขณะนี้อยู่ในระหว่างการสอบสวน

ของพนักงานสอบสวน 

  คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการ

แผ่นดินและการบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารตามอุทธรณ์เป็นข้อมูลข่าวสาร

เก่ียวกับการสืบสวนสอบสวนที่จะใช้เป็นพยานหลักฐานซึ่งอยู่ระหว่างดําเนินการสอบสวนทาง

คดีอาญาของพนักงานสอบสวน การเปิดเผยอาจทําให้การบังคับใช้กฎหมายเสื่อมประสิทธิภาพหรือ 

 

 



 

หน้า ๔ ใน ๔ หน้า 

คําวินิจฉัย ที่ สค   ๑๑ /๒๕๕๖ 

 

ไม่อาจสําเร็จตามวัตถุประสงค์ได้ตามมาตรา ๑๕ (๒) แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ 

พ.ศ. ๒๕๔๐ จึงไม่สมควรเปิดเผยข้อมูลข่าวสารดังกล่าว 

  ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ  

พ.ศ. ๒๕๔๐ คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดิน

และการบังคับใช้กฎหมาย จึงวินิจฉัยให้ยกอุทธรณ์ 

 
        
 นายขจัดภัย  บุรุษพัฒน์ หัวหน้าคณะที่  ๑ 
   
 
 
 นางแน่งน้อย วิศวโยธิน กรรมการ  
  
 
 
            ร้อยโท วิรัช    พันธุมะผล กรรมการ                             
   
 
 
           นายศิริวัฒน์  ทิพย์ธราดล      กรรมการ  
          
 

          
นายพีรพล  ไตรทศาวิทย์ กรรมการผู้รับผิดชอบสํานวนอุทธรณ์ 

    
  
  
 
สํานักงานคณะกรรมการข้อมูลข่าวสารของราชการ            วันที่   ๑๖ มกราคม   ๒๕๕๖     


